

流动的中国 平安的心愿

亓玉昆

“共欢新故岁，迎送一宵中。”春节的脚步近了，怀着喜悦的心情，异乡的人们陆续踏上团圆之路。“旅途顺利，平安回家，开心过年”，人们把心中的美好祝福送给亲人朋友。

春运启幕以来，神州大地，客流如织、车流穿梭。流动的中国，映照着团圆的喜悦，充满了发展的活力。无论是亲友团聚，还是外出旅行，抑或是坚守岗位，平安都是新春愿景的题中之义。

流动的中国，离不开法治护航。为了防范化解风险隐患，云南开远市以“春运启

程 法福相伴”为主题开展法治宣传系列活动，引导广大群众尊法学法守法用法；山东德州市德城区人民检察院“检润枫和”工作室将普法摊位摆进集市，通过“法治福袋”派送等方式为群众送上特殊的“法治年货”……针对春节前后容易涉及的农民工欠薪、人身损害赔偿、保险理赔等民生热点，各地创新形式开展普法活动，延伸法律服务触角，纾解人民群众急难愁盼。

流动的中国，检验着社会治理。春节用火用电用气增多，火灾风险上升，吉林长春市消防救援局深化小型餐饮场所等火险隐患排查，在大型商圈等重点区域派驻力量巡防值守。就春运而言，人们不仅希望

安全到家，还盼着旅途畅快。铁路部门增开列车、科学制定票额分配和调整策略；许多高速公路服务区延伸新能源汽车充电网络、优化充电条件；一些城市推出老年专属购票通道、志愿者帮扶、景区优惠等措施，为“反向春运”的人们带来家的温暖。这些做法正是社会治理精细化、人性化的生动体现，为新春佳节注入更多安全感与舒适感。

铁路线路的除冰人、车站执勤的民警、开展安全检查的消防员……各行各业工作人员把安全扛在肩头，默默坚守岗位、守护万家灯火，为大家创造便捷、温暖、平安的节日环境。相关部门做到心中有数、未雨

绸缪，以自身防范化解风险的主动性应对突发事件的不确定性，才能把安全落到实处，让群众心里有底。

平安无小事，人人都是平安中国的受益者、参与者。开车出门时，遵守交通法规，杜绝疲劳驾驶、酒后驾驶、无证驾驶；室内使用煤炉、炭火等取暖设备时，经常打开门窗通风换气，保持室内空气新鲜；饮酒莫贪杯，可疑链接不点击，更不能参与赌博等非法活动……每个人提高安全意识，遵守社会规则，共筑安全防线，社会才能更加和谐有序。

新春佳节，平安为盼。正是无数个小小的平安，汇聚成亿万人的国泰民安。



产销两旺

中国汽车工业协会2月11日发布数据显示，2026年1月份，我国新能源汽车产销分别完成104.1万辆和94.5万辆，同比分别增长2.5%和0.1%。

新华社 朱慧卿 作

法治时评

仿真人脸面具乱象亟待依法规制

特约评论员 胡建兵

近年来，利用电商平台购买、定制高度仿真硅胶人脸面具实施盗窃等违法犯罪的案件频发，江苏徐州、上海闵行等地相继破获此类案件。不法分子借助仿真度极高的硅胶面具伪装容貌、变换身份，以此规避人脸识别系统和视频监控追踪，给案件侦查带来极大障碍，严重危害社会治安秩序与公众安全感。

此类仿真人脸面具可根据他人多角度照片定制，相似度极高，且购买、定制环节无需实名登记、无需核验使用目的，无需获得肖像本人授权，存在显著监管漏洞。网络上公开售卖仿真人头像、按需定制他人脸部头套的行为，已涉嫌侵犯公民肖像权。我国民法典明确规定，自然人享有肖像

权，未经许可将他人肖像用于商业化制作、销售，构成民事侵权，情节严重者还可能触及刑事法律风险。

仿真人脸面具并非绝对禁止流通，若用于合法影视拍摄、文艺娱乐等正当用途，经营者具备合法经营资质且产品符合质量标准，可依法经营。但当前无底线定制、无门槛销售的无序状态，已使其沦为不法分子实施违法犯罪的工具，社会危害性凸显。

为从源头防范风险，必须强化全链条监管。首先，应严格落实实名登记制度，定制、购买仿真人脸面具均须进行真实身份认证，留存身份信息与联系方式。其次，规范肖像使用授权，定制特定自然人面部面具，必须取得肖像本人合法授权，无授权制作、销售应认定为违法。再次，建立生产销售溯

源机制，推行产品唯一编码与备案制度，实现生产、销售、使用全程可追溯。

仿真人脸面具属于新兴产品，相关监管规则与行业标准亟待完善。立法与监管层面应加快补齐制度短板，明确生产资质、授权流程、监管责任与追责机制，将监管端口前移，实现源头管控、过程规范、风险防范，既保障合法经营与文艺创作需求，又坚决遏制利用仿真面具实施侵权、犯罪等行为，切实维护公民人格权益与社会公共安全。



家委会收费是家校合力还是权责失范？

特约评论员 陈宏卫

近日，重庆市渝中区教委对网传巴蜀中学桂花园学校初三年级某班级家委会在家长群收取班费一事进行通报。通报显示，2023年9月至2026年1月，家委会按照自愿原则，通过在家长群接龙的方式，收取班费共计18.18万元，目前结余0.47万元。每次费用账目明细均由家委会代表在家长群内公示。通报虽展示相对规范的操作流程，但仍无法打消公众对于收费必要性、程序正当性及潜在利益风险的疑虑。

一问这笔钱该不该收？保障基本教学运转属于学校办学基本职责，其费用理应从生均公用经费中列支。家委会收费用于此类项目在现实中普遍存在，但合理性存疑，可能变相增加学生家庭负担。

二问这笔钱该由谁收？家委会设立初衷是民主

参与、建言献策、协调服务。在现实中，家委会已演变为班级财务管家，班主任却以一问三不知回避监管责任。角色错位不仅让家长背负本不应承担责任，也使班主任陷入默许却无法监督尴尬境地。

三问用钱背后是否有猫腻？即便账目公开，家长群内的公示是否足以防范利益输送的风险？封闭社交群组，缺乏多方监督采购流程，以及与特定商家之间的隐性关联，都构成监督盲区。这些疑问绝非群内一纸清单所能完全解答。真正监督需要更开阔视野和更广泛参与。

审视家委会收费行为，需要多方协力共同构建权责清晰、公开透明、尊重选择长效机制，才能经得起时间检验。

要明晰权责。教育部门动态优化生均经费保障范围，将必要性支出纳入预算。学校须切实履行主体

责任，制定明确资金管理指导规范。教师应严守职业边界，不发起和不经手收费，但对家长自发行为负有提醒和监管义务。家委会要聚焦沟通、协调、服务本职，避免实质涉足财务管理领域。

要以制度透明取代群里透明。推行一事一议、事前预算、事后详报闭环管理流程，所有收支必须凭据齐全和有迹可查。使用官方认可的家校互动平台进行费用管理与公示，进一步提高公开性和透明性。

要坚守自愿原则。任何额外收费必须自愿，并为家长提供充分自行选项。坚决杜绝因是否缴费而产生任何区别对待。对困难学生补助要更为主动、精准和人性化。

家委会收费的“破解”之道，不要简单地禁止或放任，要通过明晰权责界定、有效制度监督和充分尊重选择权，在公共教育保障与家校合作活力之间找到平衡点。